
Χαιρετισμός της Προέδρου της ΠΟΕΔ κ. Μύριας Βασιλείου στην εκδήλωση των 

εορτασμών για τα 100χρονα του Δημοτικού Σχολείου Κάτω Πύργου  

Με ιδιαίτερη χαρά και συγκίνηση χαιρετίζω, εκ μέρους της Παγκυπρίας Οργάνωσης 

Ελλήνων Δασκάλων (ΠΟΕΔ), την αποψινή επετειακή εκδήλωση που τιμά το ιστορικό 

γεγονός της συμπλήρωσης 100 χρόνων από την οικοδόμηση του κτηρίου του 

περιφερειακού Δημοτικού Σχολείου Κάτω Πύργου Τηλλυρίας. 

Είναι αξιοσημείωτο το γεγονός ότι, πριν 100 χρόνια, οι 450 κάτοικοι του Κάτω 

Πύργου, ως επι το πλείστο, φτωχοί αγρότες, καλλιεργητές της γης, προχωρήσαν 

στην οικοδόμηση ενός νεοκλασσικού κτηρίου, για να στεγάσει την επιθυμία των 

κατοίκων του χωριού, να αποκτήσουν τα παιδιά τους τη βασική μόρφωση. Η έφεση 

και η αγάπη των κατοίκων της κοινότητάς σας για το αγαθό της Παιδείας, τους 

οδήγησε το 1923 να ανοικοδομήσουν εδώ στη βορειοδυτική άκρη της Κύπρου, ένα 

κτήριο με νεοκλασική αρχιτεκτονική μορφή, που καταδεικνύει την εθνική προσήλωση 

των κατοίκων του Κάτω Πύργου στις ιστορικές καταβολές του κυπριακού ελληνισμού. 

Το σχολείο αυτό, για 50 χρόνια υπήρξε το κόσμημα και το στολίδι της κοινότητάς σας. 

Υπήρξε ένας από τους βασικούς παράγοντες της κοινωνικής, πνευματικής και 

πολιτιστικής ανάπτυξης του Κάτω Πύργου. Μετά την ανακήρυξη της Κυπριακής 

Δημοκρατίας, παρουσιάζεται ραγδαία αύξηση του πληθυσμού του Κάτω Πύργου, με 

ταυτόχρονη αύξηση του μαθητικού πληθυσμού. Το γεγονός αυτό, οδήγησε την 

κυπριακή πολιτεία, το 1973, να γκρεμίσει δυστυχώς το νεοκλασικό κτήριο του 1923 

και να ανοικοδομήσει στη θέση του το σχολικό συγκρότημα που λειτουργεί μέχρι 

σήμερα. 

Η τουρκική εισβολή του 1974, είχε ως συνέπεια τον εγκλωβισμό και την απομόνωση 

της περιοχής του Κάτω Πύργου και των κατοίκων της. Μία από τις θλιβερές 

συνέπειες της τουρκικής εισβολής ήταν η σταδιακή μείωση του μαθητικού 

πληθυσμού, λόγω της γενικότερης μείωσης του πληθυσμού της περιοχής. Οι 

κάτοικοι του Κάτω Πύργου μετά το 1974 έγιναν οι ηρωικοί Ακρίτες της Τηλλυρίας, 

που σε πείσμα στην τουρκική κατοχή, παρέμειναν σε τούτη εδώ τη γη, να φυλάνε τις 

Θερμοπύλες του κυπριακού ελληνισμού.  

Ευρισκόμενοι εδώ, στη γη της Αγίας Τηλλυρίας, δεν μπορώ να μην αναφερθώ και 

στους δεσμούς αίματος που έχει ο διδασκαλικός κόσμος με τη γη της Τηλλυρίας. Να 

θυμίσω ότι δύο συνάδελφοι, ο Ανδρέας Χαραλαμπίδης και ο Ανδρέας Λάρδος, 

θυσιάστηκαν υπερασπιζόμενοι τη γη σας, τη γη μας, στις μάχες του Αυγούστου του 

1964.  

Η εδώ παρουσία της ΠΟΕΔ καταδεικνύει το ενδιαφέρον της για τις σχολικές μονάδες, 

ιδιαίτερα της υπαίθρου, οι οποίες είναι ένας από τους βασικούς πυλώνες που 

συγκρατούν εκατοντάδες οικογένειες στις αγροτικές μας περιοχές, βοηθώντας έτσι να 

διατηρηθεί και να αναπτυχθει ο πρωτογενής τομέας της παραγωγής. Στις 

προτεραιότητες μας ως Οργάνωσης είναι το ενδιαφέρον μας για τη συνεχή 

αναβάθμιση και συντήρηση της υλικοτεχνικής υποδομής των σχολείων. 

Την ιστορική αυτή μέρα, θα ήθελα να εξάρουμε και να τιμήσουμε την προσφορά των 

δεκάδων συναδέλφων και συναδελφισσών, που κάτω από εξαιρετικά αντίξοες 

συνθήκες, εργάστηκαν με ζήλο και φιλότιμο αυτά τα εκατό χρόνια για να 



μεταλαμπαδεύσουν στους νεαρούς βλαστούς της κοινότητάς σας, το μέγα αγαθό της 

μόρφωσης και της διάπλασης χρήσιμων και καλλιεργημένων ανθρώπων για την 

κοινωνία μας.  

 Ως ΠΟΕΔ καλούμε την Πολιτεία να σταθεί αλληλέγγυος και να στηρίξει με κάθε 

τρόπο τις σχολικές μονάδες της υπαίθρου, ιδιαίτερα το ακριτικό τούτο σχολείο, 

στηρίζοντάς το με κάθε τρόπο και δίνοντάς στους μαθητές και στις μαθήτριές του τις 

δυνατότητες να ανταποκριθούν ισότιμα με τον υπόλοιπο μαθητικό πληθυσμό του 

νησιού μας και προσφέροντας στους εκπαιδευτικούς κίνητρα παραμονής και 

απρόσκοπτης επιτέλεσης του λειτουργήματός τους, σε αυτή την ακριτική γωνιά της 

Κύπρου. 

Κλείνοντας θα ήθελα να συγχαρώ όλα τα παιδιά που θα μας παρουσιάσουν, είμαι 

βέβαιη, ένα εξαιρετικό πρόγραμμα καθώς επίσης και τον Διευθυντή, τη Διευθυντική 

Ομάδα, τις συναδέλφισσες και τους συναδέλφους εκπαιδευτικούς που είχαν την 

ευθύνη της καθοδήγησης των μαθητών και μαθητριών του ιστορικού αυτού σχολείου.  

Σας ευχαριστώ! 

 

 


